
ПАМЯТИ АКАДЕМИКА НАН УКРАИНЫ Н. Г. ЧУМАЧЕНКО (1925—2011)

14 октября 2011 г. ушел из жизни Николай Григорьевич Чумаченко – выдающийся украинский ученый, один из блестящих представителей отечественной экономической науки, талантливый организатор и наставник, человек исключительной порядочности и чести, профессионализма и трудолюбия. Своей жизнью он показал пример безграничной преданности и верности науке, о чем свидетельствует немало научных и почетных званий и наград: Заслуженный деятель науки и техники Украины, доктор экономических наук, профессор, лауреат Государственной премии Украины в области науки и техники, академик НАН Украины, лауреат премий Академии наук Украинской ССР им. А. Г. Шлихтера и Национальной академии наук Украины им. М. И. Туган-Барановского и др. Научные достижения Николая Григорьевича получили высокую оценку отечественной и мировой общественности, украинского правительства. Он награжден орденами Трудового Красного Знамени, “За заслуги” II и III степеней, “Козацька слава”, орденом Украинской православной церкви равноапостольного князя Владимира I степени, знаками “Шахтерская слава” I, II и III степеней, Почетной грамотой Министерства образования и науки Украины, Почетной грамотой Кабинета Министров Украины, многими другими почетными грамотами, премиями, дипломами. За большой личный вклад в развитие экономики и науки в Донецке, активное участие в общественной и культурной жизни города Н. Г. Чумаченко был удостоен звания “Почетный гражданин города Донецка”.

Николай Григорьевич Чумаченко родился 1 мая 1925 г. в селе Гладковка (бывшем Келегеи) Голопристанского района Херсонской области. Учился в Келегейской неполной средней, а затем в Голопристанской средней школе № 1. Великая Отечественная война не прошла стороной для Николая Григорьевича. С 1943 по 1949 г. он солдатом в составе войск 4-го Украинского фронта Советской Армии ковал Великую победу и мирную жизнь для миллионов соотечественников. Как участник Великой Отечественной войны он награжден орденом Отечественной войны I степени, орденом “За мужество” III степени, медалью “За Победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг.”, медалью “За боевые заслуги”, знаком “25 лет Победы в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг.”, нагрудным знаком “Ветеран войны. Участник боевых действий”, почетным знаком “50 лет освобождения Украины” и другими юбилейными медалями.

После демобилизации (1949 г.) в течение 12 лет Николай Григорьевич работал на Кутаисском автомобильном заводе им. Г. К. Орджоникидзе. Это была школа производственного опыта, когда он активно изучал экономику и хозяйственную деятельность предприятия. В 1957 г. без отрыва от производства он с отличием окончил экономический факультет Тбилисского государственного университета и поступил в заочную аспирантуру Киевского финансово-экономического института, одновременно занимаясь производственной и исследовательской работой. Первые шаги в большой науке ученый посвятил исследованию вопросов учета и экономического анализа. Результаты исследований в этой области были представлены в кандидатской (1962 г.) и докторской (1970 г.) диссертациях, а также в монографиях, ряде статей, учебниках по бухгалтерскому учету.

С 1961 г. началась преподавательская деятельность Н. Г. Чумаченко: по результатам конкурса он был избран старшим преподавателем кафедры учета и анализа

Киевского института народного хозяйства им. Д. С. Коротченко, а в августе 1964 г. — заведующим новой кафедрой экономического анализа. Тогда же ему было присвоено ученое звание доцента. Большое внимание Н. Г. Чумаченко уделял организации учебного процесса, работая заместителем декана учетно-статистического факультета, деканом факультета планирования промышленности, проректором института по заочной и вечерней формам обучения.

В январе 1971 г. Николай Григорьевич был назначен заместителем директора по научной работе Института экономики АН УССР, а в апреле 1972 г. — избран заместителем академика-секретаря Отделения экономики, истории, философии и права АН УССР. С апреля 1973 г. Николай Григорьевич — директор Института экономики промышленности АН УССР и заместитель председателя Донецкого научного центра АН УССР; под его руководством в институте начались широкие исследования проблем совершенствования управления производством, региональной экономики, ускорения научно-технического прогресса. В декабре 1973 г. Николай Григорьевич Чумаченко был избран членом-корреспондентом АН УССР, в марте 1981 г. — академиком-секретарем Отделения экономики АН УССР, в феврале 1982 г. Президиум АН УССР назначил его председателем Донецкого научного центра АН УССР, а в апреле того же года он был избран академиком АН УССР.

В августе 1995 г. Н. Г. Чумаченко по собственному желанию уволился с должности председателя Донецкого научного центра НАН Украины и директора Института экономики промышленности НАН Украины, оставаясь руководителем отдела проблем управления производством ИЭП НАН Украины. В сентябре 1995 г. он был назначен почетным директором Института экономики промышленности НАН Украины, а с декабря 1998 г. — советником Президиума НАН Украины.

Круг научных интересов Н. Г. Чумаченко достаточно широк. Его исследования были направлены на выявление резервов повышения эффективности общественного производства. В своем творчестве он не замыкался в рамках выбранной в начале научной деятельности тематики, а переходил к исследованию новых актуальных проблем экономики. Научное наследие Николая Григорьевича Чумаченко насчитывает свыше 900 трудов, опубликованных в украинских и зарубежных изданиях. В них освещены такие актуальные направления, как разработка государственной промышленной политики и организационного механизма управления государственным сектором промышленности, совершенствование региональной статистики и управления производством, планирование экономического и социального развития регионов, проблемы научно-технического прогресса, бухгалтерского учета, экономические проблемы экологии и ресурсосбережения.

Он был инициатором создания Академии экономических наук, которую возглавлял до 2010 г. Под его руководством в Институте экономики промышленности НАН Украины было создано 8 отделов, он был организатором и докладчиком многих научно-практических конференций. Для исследования проблем в научно-производственных объединениях, разработки плана научно-технического прогресса в регионе, методики выявления резервов производства Н. Г. Чумаченко формировал и возглавлял молодежные коллективы.

Среди его учеников — 33 доктора и 41 кандидат наук. В Институте экономики промышленности с 1976 г. и по настоящее время работает впервые сформированный по его инициативе в Донбассе ученый совет по защите диссертаций на присвоение ученой степени доктора экономических наук. Одновременно он был профессором кафедры учетно-финансового факультета Донецкого государственного университета, с 1992 г. — заведующим кафедрой финансового менеджмента Донецкой государственной академии управления, с 1999 г. — заведующим кафедрой учета и аудита в кредитных и бюджетных организациях Киевского национально-

го экономического университета, а с 2006 г. — заведующим кафедрой экономической теории Донецкого университета экономики и торговли им. М. И. Туган-Барановского.

Н. Г. Чумаченко всегда активно участвовал в общественно-политической жизни. Научный авторитет, патриотическая сознательность и ответственное отношение к реализации государственных интересов позволили ему в августе 1975 г. стать членом делегации УССР на Специальной сессии Генеральной Ассамблеи ООН. В течение 1976—1978 гг. он был постоянным представителем УССР в Комиссии ООН по транснациональным корпорациям, в 1978—1985 гг. — возглавлял Комиссию Государственного комитета науки и техники СССР по эффективности использования техники стран — членов СЭВ. Неоднократно Николай Григорьевич представлял науку за рубежом, в частности, его приглашали консультантом в Международный институт прикладного системного анализа (г. Лаксенбург, Австрия), участвовал в организации и проведении совместных исследований с научными учреждениями США, Канады, Китая, ФРГ и других стран Европы.

Николай Григорьевич избирался депутатом Верховного Совета УССР, Донецкого областного Совета народных депутатов, членом Центрального комитета профсоюзов работников образования Украины. В октябре 1990 г. Н. Г. Чумаченко был назначен членом Комиссии по разработке новой Конституции независимой Украины. Своими личными достижениями, научно-организационными и творческими результатами Николай Григорьевич Чумаченко сделал весомый вклад в осознание соотечественниками большой роли Украины и ее сыновей в построении новой мировой истории и экономики. Вечная ему память!
